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Однією з умов, що забезпечує ефективність навчання мови на основі комплексних 

вправ, є попередня розосереджена підготовка учнів до сприймання найважливіших тем 

освітньої програми. 

Спираючись на сюжетну картину, дидактичну гру або текст, учитель повинен 

підвести дітей до розуміння найбільш уживаної суспільної, абстрактної лексики, слів з 

переносним значенням, близьких і протилежних за змістом [3]. 

Важливо, щоб постановка лексичних завдань педагога навчала найголовнішого – як 

добирати найточніші влучні слова залежно від мети, умов спілкування. 

Отже, проблема креативного мовлення є однією з центральних в методиці навчання 

української мови в початковій школі, оскільки розв’язання її сприяє реалізації таких завдань: 

розвинути в учнів уяву як основу творчої діяльності, допомогти їм опанувати процеси і 

форми мислення, навчити втілювати свої знання, спостереження, відчуття у слові.  
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ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНО-ПРАГМАТИЧНИХ УМІНЬ  

В УЧНІВ МАН НА ЗАНЯТТЯХ ГУРТКА «УКРАЇНСЬКА МОВА» 

 

Прагматичні складники ситуації мовлення, комунікативні, соціальні й психологічні 

ролі її учасників нерідко залишаються поза уроком української мови. Невідповідність 

окремих засад традиційної шкільної мовної освіти науковим пріоритетам сучасної 

лінгводидактики, вектори розвитку якої визначає проблемне поле таких мовознавчих галузей 

знань, як прагмалінгвістика, соціолінгвістика, комунікативна та когнітивна лінгвістика, 

еколінгвістика, лінгвістика впливу та ін., зумовлює упровадження комунікативно-

прагматичного підходу до вивчення мовних одиниць, який дозволяє у процесі комунікації 

якнайповніше використовувати їх прагматичний потенціал. Оскільки шкільна мовна освіта 

передусім спрямованна на формування орфографічної та пунктуаційної грамотності, то 
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очевидною стає потреба навчати вихованців МАН основам ефективного спілкування, за 

якого мовець досягає мети, не порушуючи комунікативної рівноваги та виявляючи високий 

рівень сформованості комунікативної грамотності.  

У науковій літературі представлені критерії сформованості комунікативної діяльності, 

що визначили її рівні [7]. Якщо високий рівень характеризується стійкою потребою в 

спілкуванні, усвідомленням цінності комунікативних умінь мовця, спроможністю доречно 

застосовувати системні знання про техніку спілкування відповідно до параметрів 

комунікативної ситуації, то низький визначають такі характеристики, як-от: недостатньо 

усвідомлена потреба у спілкуванні, поверхневі знання про його цінність, неспроможність 

здійснювати ефективну комунікативну діяльність та аналізувати її наслідки. Щодо 

достатнього рівня сформованості комунікативної діяльності мовця, то Д. Трубачова акцентує 

увагу на таких визначальних її параметрах, як наявність прогалин у знаннях про 

комунікативну діяльність, постійну потребу в якій мовець не завжди усвідомлює, виявляючи 

переважно стереотипне застосування засобів комунікації та неспроможність моделювати 

комунікативну ситуацію відповідно до її параметрів. 

Багаторічний досвід керівника гуртка «Українська мова» РМАНУМ засвідчує, що в 

учнів недостатньо сформовані такі уміння, як-от: планувати комунікативну діяльність, 

підтримувати адекватний зворотній зв’язок зі співрозмовником, контролювати процес 

спілкування, співвідносити індивідуальні можливості з реальними умовами спілкування, 

перебудовувати програму спілкування відповідно до умов, що склалися.  

Мета наукової розвідки – обґрунтувати доцільність виокремлення прагматичного 

компонента у навчанні мови та окреслити основні параметри досвіду формування 

комунікативно-прагматичних умінь в учнів-членів МАН на заняттях гуртка «Українська 

мова». 

Антропозорієнтоване мовознавство активізувало такі підходи до вивчення мовних 

явищ, як функційний, комунікативний, прагматичний. Інтеграція двох останніх на базі 

системно-структурного уявлення про рівневу організацію мови призвела до формування 

комунікативно-прагматичного підходу, який помітно просуває знання носіїв мови про її 

можливості у процесі передачі комунікативно значущих смислів у конкретній мовленнєвій 

ситуації. Це спонукає керівника гуртка пропонувати завдання, побудовані на текстово-

дискурсному матеріалі, розрахованому на розширення знань учнів про альтернативне 

використання лексико-фразеологічних одиниць, граматичних форм, синтаксичних 

конструкцій. Зауважимо, що лінгвопрагматика, теорія мовленнєвих актів не лише 

активізували поняття «дискурс», а й зумовили потребу наукового обґрунтування дискурсної 

компетенції мовця – його здатності будувати і сприймати дискурси різних типів відповідно 

до комунікативного наміру мовця в конкретній ситуації спілкування [3].  

Єдність визначених підходів, ключові позиції лінгвопрагматики та орієнтація на 

засади комунікативно-когнітивної методики [4] потенційно дозволяють у результаті 

навчання формувати в учнів МАН відповідний набір компетентностей. Однак підготовка 

науково-дослідницької роботи з української мови на актуальну тему не гарантує вихованцям 

призових результатів. Адже їх важливим складником (80 балів зі 100) є презентація основних 

положень дослідження під час захистів. Йдеться про обґрунтування доцільності 

виокремлення прагматичного компонента у навчанні мови, який сприяє формуванню в учнів  

МАН комунікативно-прагматичних умінь і навичок, що дозволяють їм не лише відчувати 

себе учасником мовленнєвої ситуації, а й досягати у ній комунікативної мети. Що це за 
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уміння і навички? Важливими з-поміж них (слідом за Р. Дружененко) вважаємо такі, як-от: 

уміння оцінювати ситуацію мовлення та визначати намір співрозмовника; уміння 

аналізувати мовленнєву поведінку співрозмовників; ефективно використовувати 

прагматичний потенціал мовних одиниць та таких мовленнєвих засобів, як пауза, тон, темп, 

тональність; уміння продукувати дискурсний матеріал відповідно до параметрів ситуації 

мовлення та ін. [2]. 

Процес формування визначених умінь спонукає керівника гуртка вийти за межі 

«чистої» лінгвістики, яка оперує поняттям «текст», і ввести до наукового мовлення учнів-

членів МАН поняття «дискурс», яке у відповідній літературі [1; 3; 5; 6] інтерпретують як 

текст у сукупності із екстралінгвальними, соціокультурними, психологічними та ін. 

чинниками, реалізований в умовах конкретної мовленнєвої ситуації у контексті відповідної 

лінгвокультури. 

На заняттях гуртка пропонуємо комунікативно-прагматичні вправи (термін 

О. Кучерявої), спрямовані на з’ясування прагматичних смислів висловлювання, та 

ситуативно-творчі завдання, які спонукають гуртківців до виконання мовленнєвих дій 

відповідно до визначених педагогом параметрів. У такий спосіб гуртківці не лише вчаться 

взаємодіяти зі співрозмовником, використовувати ефективні засоби мовленнєвого впливу, а 

й демонструють відповідний рівень сформованості дискурсної компетенції, що дозволяє 

керівнику гуртка здійснювати корекцію їх комунікативної діяльності з метою усунення 

комунікативних девіацій (невдач). 

У процесі формування дискурсної компетентності акцентуємо увагу вихованців на 

таких поняттях, як «мовленнєве насилля», «мовленнєва агресія», «мовленнєва маніпуляція», 

«імплікація», що демонструють утвердження екоцентричного підходу до мовознавчих 

досліджень. Для лінгвістичного аналізу пропонуємо учням тексти, що містять 

конфліктогенні маркери. У процесі ж комунікативної взаємодії з вихованцями активно 

послуговуємося метакомунікативами, що її регулюють.  

Отже, навчально-виховний процес, що його організовує керівник гуртка «Українська 

мова» в системі МАН потребує вдосконалення у контексті поліпарадигмального простору 

сучасної лінгвістики. Ефективність формування комунікативної діяльності учнів-членів 

гуртка пов’язуємо із актуалізацією прагматичного компонента у навчанні, що забезпечує 

опрацювання мовних знаків як смислів, які можна інтерпретувати лише в конкретному 

дискурсному фрагменті, та дозволяє отримати практично вагомий результат. Діагностування 

ж рівня сформованості комунікативної діяльності учнів уможливлює вибір оптимальних 

методів навчання мови на різних етапах їх підготовки та результативну презентацію науково-

дослідницьких робіт під час захисту. 
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КРЕАТИВНІСТЬ ЯК ОБ’ЄКТИВНА ПРОФЕСІЙНА НЕОБХІДНІСТЬ 

МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 

Радикальні зміни, що відбуваються в сучасному суспільстві, його високий динамізм 

розвитку, впровадження нових технологій та інноваційних процесів окреслили перед 

професійною освітою необхідність виховання творчої особистості, здатної генерувати нові 

професійні ідеї у сфері навчання та виховання здобувачів. Отож, освітні заклади потребують 

конкурентоспроможного, творчого педагога. 

Сучасна освітня парадигма вимагає від вчителів початкових класів не лише передачі 

знань, а й розвитку ключових навичок, таких як критичне мислення, співпраця, комунікація 

та, безперечно, креативність. Креативність, яка допомагає вчителю не лише ефективно 

впроваджувати інноваційні підходи у навчальний процес, а й адаптувати свою роботу до 

потреб кожного учня. 

Учитель, педагогічна діяльність якого вирізняється високою соціальною значущістю і 

неповторністю сформованості індивідуально своєрідної особистості учня, відсутністю 

стандарту та шаблону у взаємодії вчителя й учня, розв’язанням творчих завдань – це і є 

сучасний освітянин. Він здатний і готовий до ризику, креативний, заповзятливий, уміє 

працювати в команді тощо [2]. 

У педагогічній діяльності креативність визначається, по-перше, високою соціальною 

значущістю і неповторністю її кінцевого продукту – формування особистості учня в усьому 

багатстві його індивідуальної своєрідності. По-друге, сам процес освітньої діяльності, що 

ґрунтується на взаємодії вчителя та учнів, не терпить стандарту і шаблону, хоча масштаби 

творчих завдань вчителя можуть бути, звісно, різними, починаючи від внесення 

принципових інновацій до змісту, форм і методів освітнього процесу і закінчуючи 

розв’язанням різноманітних питань, які виникають у конкретних ситуаціях діяльності та 

спілкування зі здобувачами. Мистецтво вчителя проявляється в тому, як він будує 

архітектоніку і композицію свого уроку; в який спосіб організовує самостійну роботу учнів, 

залучаючи їх до розв’язання навчально-пізнавальних завдань; як він знаходить контакти і 

потрібний тон спілкування з учнями в тих чи інших ситуаціях шкільного життя. 
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